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B A C C A L A U R É A T  G É N É R A L

SESSION 2015 

MATHÉMATIQUES 

Série : S 

DURÉE DE L’ÉPREUVE : 4 heures. – COEFFICIENT : 9 

Ce sujet comporte 8 pages numérotées de 1 à 8. 

Les calculatrices électroniques de poche sont autorisées, 
conformément à la réglementation en vigueur. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le sujet est composé de quatre exercices indépendants.  
Le candidat doit traiter tous les exercices. 

Dans chaque exercice, le candidat peut admettre un résultat précédemment donné dans le 
texte pour aborder les questions suivantes, à condition de l’indiquer clairement sur la copie. 

Le candidat est invité à faire figurer sur la copie toute trace de recherche,  
même incomplète ou non fructueuse, qu’il aura développée.  

Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements  
seront prises en compte dans l’appréciation des copies. 
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EXERCICE 3  (4 points) 

Commun à tous les candidats 

Partie A  

On appelle C l’ensemble des nombres complexes. 

Dans le plan complexe muni d’un repère orthonormé (ܱ ; ݑሬԦ,  Ԧ) on a placé un point M d’affixe zݒ
appartenant à C, puis le point R intersection du cercle de centre O passant par M et du demi-axe [ܱ ;  .(ሬԦݑ 

1. Exprimer l’affixe du point R en fonction de ݖ.
2. Soit le point ܯ′ d’affixe ݖ′ définie par

ᇱݖ = 12 ቆݖ + 2|ݖ| ቇ. 
Reproduire la figure sur la copie et construire le point ܯ′.  

Partie B 

On définit la suite de nombres complexes (ݖ௡) par un premier terme ݖ଴ appartenant à C et, pour 
tout entier naturel ݊, par la relation de récurrence  

௡ାଵݖ   = ௡ݖ + ௡|4ݖ| . 
Le but de cette partie est d’étudier si le comportement à l’infini de la suite (|ݖ௡|) dépend du choix 
de ݖ଴. 

1. Que peut-on dire du comportement à l’infini de la suite (|z୬|) quand z଴ est un nombre
réel négatif ?

2. Que peut-on dire du comportement à l’infini de la suite (|z୬|) quand z଴ est un nombre
réel positif ?

3. On suppose désormais que z଴ n’est pas un nombre réel.
a. Quelle conjecture peut-on faire sur le comportement à l’infini de la suite (|ݖ௡|) ?
b. Démontrer cette conjecture, puis conclure.



Baccalauréat S A. P. M. E. P.

a. E (X ) = 2 signifie que la durée de vie d’un composant est en moyenne

égale à 2 ans.

b. On a vu que E (X ) =
1

λ
= 2 ⇐⇒ λ= 0,5.

c. On a :

P (X � 2) =
∫2

0
λe−0,5t dt =

[

−e−0,5t ]2

0 = −e−0,5×2 −
(

e−0,5×0
)

= 1− e−1 =
e−1

e
≈ 0,632 ≈ 0,63 au centième près. Ce résultat est la probabilité qu’un

composant ait une durée de vie inférieure à l’espérance E (X ).

d. Il faut trouver :

P(X�1)(X � 3) = P(X�1)(X � 2) = P (X � 2) = 1−P (X � 2) = 1−
(

1−e−1
)

=
e−1 ≈ 0,368.

Partie C

1. Les évènements D1 et D2 sont indépendants, donc :

P (D1 ∩D2) = P (D1)×P (D2) = 0,39×0,39 = 0,1521.

2. Ici la probabilité est égale à :

P (D1 ∪D2) = P (D1)+P (D2)−P (D1 ∩D2) = 0,39+0,39−0,1521 = 0,6279.

EXERCICE 3 4 POINTS

Commun à tous les candidats

Partie A

I

M ′

M

RO −→
u

−→
v

1. Puisque OM = OR, on a |zM | = |zR | = |z|.
Comme R a un argument égal à 0 à 2π près on a zR = |z|.

2.

z ′ =
1

2

(

z +|z|
2

)

.

L’affixe de
z +|z|

2
est égale à la demi-somme des affixes de celles de M et de

R. Le point ayant cette affixe est donc le milieu I du segment [MR].

Finalement le point M ′ est le milieu de [OI ].

Partie B

1. Si z0 est un nombre réel négatif, on a |z0| = −z0. D’où

z1 =
z0 +|z0|

4
=

z0 − z0

4
= 0 et tous les termes suivants de la suite sont nuls. La

suite converge vers 0.
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